

济南全面启动南部山区生态保护与修复,水源地周边禁办农家乐 拆水边农家乐 建泉城生态圈

◆ 本报记者 周雁凌 董若义

在山东省济南市南部山区黄巢水库周边,记者看到,以往生意红火的临水农家乐已经停业,高大的广告牌柱体横倒在路旁,拆除后的违建设施正在清理。

同时,在南部山区卧虎山水库下游玉符河沿岸,十几辆大型拆卸设备一字排开,正在对沿线违建农家乐的钢结构设施集中拆除,总拆除面积将达13万²,涉及67家业户。

拆除临水农家乐,是济南市南部山区生态保护的重要一环。2016年以来,济南市成立了以生态保护为主要定位的南部山区管委会,全面启动南部山区环境综合整治和生态修复,严守生态保护红线,保住绿水青山。



图为济南市南部山区黄巢水库周边一处违建建筑,业主正在组织自拆。董若义摄



图为济南市南部山区仲官街道正组织人员、机械对卧虎山水库下游玉符河沿岸农家乐等违建设施进行集中拆除。董若义摄

本报 记者日前来到黑龙江杜尔伯特蒙古族自治县(以下简称“杜蒙县”)波贺岗灌区,走访退耕还湿情况。

波贺岗灌区位于杜蒙克尔台乡西部,涉及两个贫困村、3个自然屯。由于历史原因,当地农民在灌区东侧修建连环湖引水渠、建设拦水坝、开发水田,耕种至今。扎龙保护区划界和功能分区划定后,波贺岗灌区因恰巧位于扎龙国家级自然保护区实验区,1万余亩耕地成为争议焦点。

2016年11月中旬,中央环保督察组在杜蒙县检查后反馈意见,要求对波贺岗灌区工程毁坏湿地问题进行整改。杜蒙县成立

督察整改小组重点督办,对已经建设的10025亩水田,分三步实施恢复工作。一是责令立即停止2150亩在建水田施工活动,恢复湿地原貌;二是对开发但没有耕种的3880亩地块,今后不再对外发包。今年通过引水、育苇、播撒草籽等有效措施恢复湿地生态;三是对已经耕种的3995亩水田,分5年恢复湿地。

记者在现场看到,2150亩地

在济南,人们习惯于称南部山区为“水源”、“绿肺”或是“后花园”。近年来,虽然济南市南部山区生态保护的脚步没有停歇,但总体上看,无序开发、乱搭滥建、生态脆弱、发展滞后等问题仍然存在,甚至面临着“控没控好、管没管好、农民群众也没富起来”的窘境。

为进一步加强南部山区生态保护,2016年8月,济南市创新管理体制机制,正式成立南部山区管委会,并将生态保护作为其明确定位。

在此基础上,济南市提出,南部山区要坚持“共抓大保护,不搞大开发”的原则,划定保护红线,推进

划定保护红线 考核指标不再只围绕GDP

多规合一的规划编制,完善生态补偿机制,做好环境整治与生态修复“加减法”,全力守住绿水青山,给予子孙后代留下一方“净土”。

针对南部山区的定位,济南市建立了以生态保护为主导的绩效评价考核体系,对南部山区管委会和辖区3镇考评突出生态保护、绿色发展,不再考核GDP、财政收入、招商引资等经济指标,同时相应核减相关考核指标,引导南部山区各项工作聚焦在生态保护上。

济南市南部山区管委会主任王道忠介绍,目前南部山区山体、河流水系、泉水重点渗漏带和泉水直接补给区4条保护红线已经

做好“加减法” 再现南部山区自然底色

责令拆除通知书,街道工作人员也分别入户做思想工作。有3户自行拆除。对未自拆的业户,柳埠街道组织人员、机械进行了助拆和强制拆除。

同一天,南部山区仲官街道锦绣川办事处也拆除了锦绣川水库周边的7处农家乐。“锦绣川水库的重要性不言而喻,这是和卧虎山水库并列的南部山区最重要的两大水库之一,担负着济南市南部城区如十六里河一带居民的供水重任。”锦绣川城管执法中队队长李登才说。

李登才介绍,锦绣川水库周边的临水农家乐一共有11家,建设时间有早有晚。由于锦绣川水库是济南重要水源地之一,周边这些临水农家乐的污水处理设施早已建好,但仍存在诸多环境污染隐患。为此,当地政府决定凡属违建的临水农家乐,一律拆除取缔;有手续的,一律帮扶转产。

黄巢水库和锦绣川水库周边临水农家乐的拆除,拉开了南部山区拆违拆临、保护环境的帷幕。此后,南部山区以湖区、河道周边为重点,迅速将拆违拆临工作推向深入,全面消除环境污染隐患。

在拆违拆临的同时,南部山区以“两线两库三川”(两线即河道沿线、景点沿线,两库即卧虎山水库、锦绣川水库,三川即锦绣

农家乐开启民俗化模式 远离水源地,进驻农家小院

对此,刘宝福回应称,整治后黄巢水库周边没了这些违建会变得更美,吸引力更大。至于用餐,柳埠农家乐数量众多,拆除水库周边的农家乐对游客用餐影响并不大。

“2000年左右,政府一度鼓励村民发展农家乐,服务于游客,但选址不能选在水库周边,毕竟这里是水源保护地。未来我们鼓励村民利用好自家的老院子,搞农家乐和民俗游。未来的农家乐

划定。以此为依托,多规合一的南部山区发展规划编制也在紧锣密鼓地进行。

“过去,南部山区做过一些规划,但大多是侧重于某一行业和某一专业自身的内容,存在‘多而不统’的问题,实际操作起来困难较多。新规划将以生态保护为核心,以山体、河流水系、泉水重点渗漏带及泉水直接补给区4条红线划定形成的禁止开发区和限制开发区为底图,将国土、建设、环保、水利、林业、产业等规划融合在一起,形成以生态保护为主的‘多规合一’的规划,将实实在在地指导南部山区的保护与发展。”王道忠说。

川、绵阳川、锦云川)为重点,对“山、川、河、湖、泉、路”六位一体进行综合施策,点面结合,全力推进生态保护和修复。

按照“垃圾不落地、污水进管网”的目标要求,南部山区管委会积极加大环卫设施投入力度,年初为各镇办配备小型垃圾压缩车、垃圾收集车、洒水车等各类环卫车20余辆。加强污水处理设施建设,目前锦绣川办事处两处污水处理站已投入使用,今年还将投资1.6亿元,在仲官、柳埠、西营建设污水处理厂4座,日处理能力2.3万吨,配套管网81公里。

对群众和社会广泛关注的“三川两库”周边污水直排问题,南部山区管委会已与济南市直相关部门对接,市政公用事业局已进行实地考察测评,并拿出初步方案,下一步将建设完善污水管网,堵住污染源。

为提升水系生态治理水平,南部山区河道治理、小流域治理等一批重点项目也在加紧推进。目前开城峪小流域治理已全面开工,锦绣川河道和泉河河道治理工程即将启动。

下一步,管委会还将全面落实“河长制”,强化河道管护措施,按照生态效益最大化原则,打造南部山区的水系生态小环境,最大限度地留住水资源,保护自然景观。

要向这个方向转型,坚决不允许在水库周边、河道周边、山体上再搞农家乐。”刘宝福说。

记者了解到,锦绣川办事处的农家乐也绝不近期拆除的这些。事实上,非临水的农家乐加起来有上百家。

“下一步,我们将在一些适合的区域发展符合规划的项目,在满足游客需要的同时,带动南部山区的村民致富,让大家享受到生态保护带来的实惠。”王道忠说。

无心继续耕种,插秧施肥都不太上心,做了退耕还湿的准备。记者了解到,针对已经耕种的3995亩地块,杜蒙县计划分5年恢复湿地;2017年调查摸底,宣传发动,做好群众的思想工作,研究制定退耕还湿计划和种植户安置、劳动力转移、维护稳定等相关措施;2018年,恢复湿地600亩;2019年,退耕还湿995亩;2020年,退耕还湿1000亩;2021年,退耕还湿1400亩。

杜蒙县副县长刘胜指着脚下的土路对记者说:“2021年生态彻底恢复后,这里将是一望无际的苇塘,土路将不复存在。5年后你再采访,恐怕要划船才能进到湿地里面来。” 吴殿峰

杜蒙县退耕还湿逐步推进

近万亩水田六成已恢复湿地生态

块,放眼望去,绿油油一片,已经恢复了湿地原貌。

经过近一年的恢复,昔日的3880亩水田,基本呈现湿地原貌。记者发现,当初农民所挖引水渠在苇丛中隐约可见。克尔台乡乡长张彦昭介绍,中央环保督察组到来前,这里是一大片平整的黑土地,地块已经划好,并且分到了德龙屯农户手中,正处

于待播状态。督察组反馈意见

华夏绿讯

四川积极整治农业面源污染

着力在“治”“减”“用”“管”上下功夫

本报 近日,四川省召开全省农业面源污染防治电视电话会议,指出全省农业面源污染防治取得积极进展,但面临形势仍不容乐观,各地各部门要采取有力措施,坚决打赢农业面源污染防治攻坚战。

会议要求,要着力在“治”“减”“用”“管”上下功夫,坚决打好大气、水、土壤污染防治“三大战役”,深入推进农业投入品减量增效控管和农业废弃物资源化循环利用,切实加强农业生态资源保护。

要在2017年底前依法关闭或搬迁禁养区内的畜禽养殖场(小区)和养殖专业户,建立网格管理和监管机制,坚决消灭露天焚烧秸秆现象,加强农产品产地土壤重金属污染治理;深入实施化肥、农药零增长行动,开展有机肥替代化肥行动,推进绿色防控和统防统治,建立废旧农膜和农药包装物多种回收利用机制,积极推广水肥、化肥药一体化灌溉技术;加快构建畜禽粪便收

集、存储、运输、处理和综合利用产业链,大力推进秸秆肥料化、饲料化、基料化、原料化、燃料化“五化”利用,加快建成病死畜禽收集处理体系;严格落实天然水域禁渔期制度,实行基本草原保护制度。

会议强调,对容易整改的问题要列出清单,逐个销号,务必按期整改到位;对短期内能整改的问题,全面实行定人、定点、定向责任制,务必尽快整改到位;对需长期整改的问题,制定时间表、路线图,整改方案和阶段性目标,严格按计划整改。对整治工作不作为、慢作为、乱作为的,将坚决依纪依法严肃问责、终身追责。充分运用挂牌督办、公开约谈等措施,并把整治工作履职尤其是环保督察发现问题整改成效作为政府绩效考核重要内容。

此外,会议还对做好地质灾害防治和防汛减灾、全面推行河长制等工作作出安排和部署。 王小玲

昭通整治砂石开采业污染

已关停、取缔64家砂石开采企业

本报记者 蒋朝晖 通讯员 马俊昭 昭通报道 云南省昭通市采取“三严举措”(源头严控、过程严管、跟踪严查),切实解决群众反映强烈的砂石开采业环境污染问题。2016年至今,全市已关停、取缔砂石开采企业64家,督促121家企业建设完善了污染防治设施。

近年来,随着经济社会的快速发展,昭通市重大建设项目遍地开花,建筑砂石用料需求激增,“散乱污”现象突出的砂石开采业导致当地环境污染问题日益严重,群众意见越来越大。在全面调查研究的基础上,昭通市环保局决定采取“三严举措”,下大力气解决砂石开采业环境污染问题。

在源头严控上,严把项目环评准入关。市县两级环保部门严格按照《云南省环境保护厅关于加强砂石开采行业环境监管工作的通知》要求,对号入座,对符合条件的依法办理,对条件不符合的一律不予审批。通过强化源头管控,倒逼企业升级改造,使之符合国家产业政策,走绿色发展之路。

在过程严管上,通过专项督查、环境监管“双随机”等方式,督促企业切实履行环境保护主体责任,严格按照环保“三同时”制度依法建设、运营。2016年至今,市县两级环保部门共计检查砂石开采企业406家,行政处罚57家,共计罚款118.9万元,实施查封(扣押)5家,下发责令改正违法违法行为决定书43份,已关停、取缔砂石企业64家,督促121家企业建设完善了污染防治设施,有效打击了一批环境违法行为。

在跟踪督查上,务求专项督查常态化、制度化。为切实解决群众信访,强化跟踪问效,保障公众环境权益,市级环保部门根据社会舆情、信访数量、综治维稳等情况,适时开展专项督查,确保群众环境诉求得到妥善处理。今年以来,市环保局成立两个督查组,通过现场点位随机抽查、资料审阅、座谈等方式,已对11个县(区)开展了砂石开采行业环保专项督查,找出问题症结,研究解决之道,强化责任落实。截至目前,全市没有发生一起环境信访纠纷信访事件。

金湖:村里有了环保网格员

巡查无死角,实现环境“零投诉”

本报见习记者 韩东良 通讯员 魏春梅 潘永江 金湖报道 江苏省金湖县黎城镇王农村村委会党支部书记潘道方近日表示,“村里的环保网格员巡查员上岗后,环保信访投诉没有了,村里畜禽养殖户和驻村企业都被牢牢地盯住了。”在村里,环保网格员巡查员是村民自己选出来的,其中还有以前的环保信访户。为了锁定证据,村里除在重点监管区域安装摄像头外,还给环保网格员巡查员配备了便携式记录仪。

据了解,工农村环境保护网格员巡查员自今年5月正式上线以来,截至目前,全村环境信访实现了零投诉。为了有效巡查取证,村里还给环保网格员巡查员每人配备了现场巡查记录仪。根据江苏“263”专项行动计划,对村里的非规模畜禽养殖户,安装了枪型和球型摄像头,全天候监控面源污染。

金湖县在2016年3月就按照《金湖县环境保护网格化划分及监管实施方案(试行)》,在全县搭建了三级环保监管网格。全县以行政村和社区为责任主体的三级网格有149个,逐步形成了“横向到边、纵向到底”的网格化环境监管体系。工农村是全县

149个三级网格中的一个。从今年3月开始截至目前,村里已经先后投入近60万元用于环境治理,实施村域水管网和旱厕改造,村容村貌有了大幅提升。金湖县黎城镇王农村没有794户村民,26家企业,18户非规模畜禽养殖户。目前配备的4名网格员巡查员中,有1人主要负责监督检查。其他3人由村民选举产生,其中既有原来村里的上访户,也有村里德高望重的老人。自从网格员巡查员上岗后,村里对畜禽养殖户和驻村企业的监督力度大大增强。

村里对驻村企业提出要求,让他们主动缴纳环境保证金。目前26家企业已经缴纳了48万元,这些钱全部进入村民自治组织的户头。一旦哪家企业污染被查实,处罚额度由村民自治组织确定,将被罚款3万~10万元不等。

据介绍,村级网格员巡查员的劳动报酬由购买社会服务形式落实。每名网格员巡查员年收入是3000元。另外,查获一起环境污染事件,即可得到1000元的奖励,上不封顶。同时,如果村里的污染事件被督查员先期发现,那么专职网格员巡查员则要负对应责任,接受一次2000元的处罚。